《生长素生理作用的教学设计》
一、教学内容分析
 本节是《生长素发现》的一个延续，学生还只知道生长素具有促进作用，对于它的其他作用不清楚，对于它的作用有些什么应用？它的作用有些什么特点，都是本节学生应掌握的重要内容；本节通过学生的“探索生长素类似物促进插条生根的最适浓度”的探究活动，使学生能学以致用，懂得生长素类似物在生产实践中的应用 

二、教学对象分析 

通过平时的观察、了解；学生对生长素并不陌生，对生长素的其它作用也能理解，但对生长素的双重性的理解很难透彻，对活动的探究到底用多大浓度范围的生长素类似物不好把握，动手能力差，效率不高，需要和老师共同探讨
三、教学目标 及教学重难点 

（一）知识与技能：
1．掌握生长素的生理作用和特点，顶端优势的原理。
2．了解生长素在农业生产上的应用。
3．探讨生长素类似物促进插条生根的最适浓度 

（二）过程与方法：
1．分析图表总结出生长素发挥作用时的特点。
2．通过对实验结果的分析，提高统计数据、处理数据和分析数据的能力。
 3．提高文字信息、图形、表格信息的转化能力
（三）情感态度与价值观：
1．通过生长素的生理作用，训练学生将知识应用于实践的能力。
2．通过顶端优势原理，对学生进行量变引起质变的唯物辩证法的教育。 
（四）教学重点及难点

  重点：生长素的生理作用
难点：探究活动：探索生长素类似物促进插条生根的最适浓度
四、教学方法

探究式教学和启发式教学
五、教学流程

（一）上节内容知识回顾

胚芽鞘的感光部位?生长素的产生部位?生长素的作用部位?说说植物向光弯曲生长的原因?

（二）通过图片导入新课 
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观看图片“促芽生根剂的产品说明书”，得到生长素能促进生长的作用，还有促进细胞的伸长、分裂和分化，促进不定根、侧根的生长，促进果实的发育，抑制花、果实、幼叶的脱落等功能。通过“使用方法”还可以知道使用过程一定要注意浓度的配比。从而从在认识上形成了冲突，这样引起学生的求知欲望，引入本节课的学习，明确本节的学习目标，生长素的作用和特点。 

探究“生长素类似物促进插条生根的最适浓度”，在探究此实验时为何不直接使用生长素而使用生长素类似物来探究插条生根情况，提出问题“生长素与生长素类似物的区别”。
由于生长素含量少，获取困难，人工合了成具有与IAA具有相似的生理作用的化学物质，例如NAA、2,4-D等，广泛应用到生产中。 
探究“生长素类似物促进插条生根的最适浓度”的设计思路是什么？设计实验要遵循那些原则，如何设置自变量、因变量、无关变量？（给时间学生讨论，然后让学生回答，老师总结得出大概思路）取若干生长状况相似的插条平均分成若干组，配置一系列浓度梯度的生长素类似物溶液，分别处理各组插条，一段时间后观察各组插条的生根情况。接着老师给一组生物学报的生长素类似物促进插条生根实验数据，让他们从中找出生长素类似物的生理作用。
	编号
	生长素类似物（mol/l）
	根的平均长度（mm）

	1
	蒸溜水
	2.8

	2
	10-12
	11.5

	3
	10-11
	10.4

	4
	10-10
	10.0

	5
	10-9
	9.5

	6
	10-8
	8.6

	7
	10-7
	8.1

	8
	10-6
	6.6

	9
	10-5
	2.0

	10
	10-4
	1.8

	11
	10-3
	0.2

	12
	10-2
	0


全班同学利用描点法在坐标系中绘制生长素类似物浓度和生根条数的关系，你做对了吗？
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前面表格中蒸溜水也能使根生长，但是在添加了外源物质生长素类似物之后（如10-5）根的生长反而比不添加外源物质生长素类似物（蒸溜水组）生长的更慢，但在上曲线图中却不易被观察到，如果以蒸溜水组作为坐标原点，看下表，你能发现什么问题？
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横坐标以上的根的生长都比蒸溜水组（对照组）生长要快一些，即促进生长，而横坐标以下的根的生长都比蒸溜水组（对照组）生长要慢一些，即抑制生长。看下图
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此图能很清楚的看到根的生长与生长素类似物浓度之间关系，即低浓度促进生长，高浓度抑制生长。很好的体现生长素的两重性。
下面我们要认真分析一下生长素类似物对器官根生长曲线图中的各个点、各段的含义
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你做对了吗？还有一点，对根的生长相对长度一样的生长素类似物浓度会是一样吗？（学生讨论后回答）。对根生长作用效果相同的生长素类似物浓度可能不同，一个低浓度一高浓度。生长素类似物除了对根有两重性外，对其它器官也有同样的生理作用吗？答案是肯定的。
看下图，从图中我们可以看到根的最适生长浓度最低，其次是芽，次是茎。即敏感度：   根﹥芽﹥茎
从图中我们还可以看到同一个生长素类似物浓度对根、芽、茎的作用效果不同。例如：10-7mol/l生长素类似物对根抑制生长，对芽、茎促进生长。
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举例：一位菜农发豆芽时最好用什么浓度的生长素类似物？（学生讨论后回答）
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从上图我们可以看出不同生长素类似物对不同植物同样有两重性，敏感度：双子叶植物﹥单子叶植物。
举例：有一位农民想用一定浓度的植物生长素类似物作为除草剂，以除去单子叶农作物田间的双子叶杂草，什么浓度最适合？
生长素类似物浓度除了对不同器官，不同植物的敏感性不同外，对不同细胞的敏感性也不同。敏感性：幼嫩细胞﹥衰老细胞
体现生长素俩重性的实例：
1．顶端优势：植物的顶芽优先生长，而侧芽生长受抑制的现象
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分析上面三张图，找到顶端优势原因：顶芽产生的生长素向下运输，枝条上部的侧芽附近生长素浓度较高，侧芽对生长素浓度又比较敏感，使侧芽的生长受到抑制
应用：棉花摘心、果树整枝、树木成材
2．植物根的向地性
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根部：                                         茎部：
生长素浓度：  A   ﹤   B                    生长素浓度：  C   ﹤   D

生长速度：    A    ﹥  B                    生长速度：    C    ﹤  D

生长素的效应：A促进B抑制                生长素的效应：C促进弱D促进强
课堂小结
一、生长素的生理作用
　   1．内容：

     2．特点：两重性

     （1）浓度         低—促进生长     高—抑制生长     过高—杀死

　   （2）、敏感度       不同器官：根﹥芽﹥茎

                          不同植物：双子叶植物﹥单子叶植物

                       不同细胞：幼嫩细胞﹥衰老细胞

二、双重性的实例

     1．顶端优势         
     2．植物根的向地性
课堂作业：
 为探究生长素对某植物花粉管伸长的影响，某生物兴趣小组进行了课外实验，得到下表结果： 
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依据表中数据得到的结论画出柱形图并说出那些浓度已抑制生长？
（让学生当堂完成作业，加深生长素浓度对器官的生长的两重性，并展示学生作业）
存在顶芽，侧芽抑制





摘除顶芽，侧芽抑制解除，侧枝生长。





含生长素羊毛脂,侧芽抑制。
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